

Куда деваются отходы на острове Кизи?

Государственный историко-архитектурный и этнографический музей-заповедник «Кизи» находится в южной оконечности Заонежского полуострова. Со всех сторон территория окружена водами Онежского озера. Расстояние от острова Кизи до г. Петрозаводска составляет 60 км, ближайший населённый пункт, к которому подходит автодорога, с. Великая Губа, находится в 20 км. Такое расположение создаёт определённые трудности при организации утилизации отходов.

Административно этот район находится в ведении Великогубского территориального управления, но в связи с удалённостью и недостаточным финансированием коммунальные службы данного территориального управления на острове Кижи не работают, поэтому все необходимые работы по утилизации отходов выполняет хозяйственный отдел музея.

Особенностью острова Кижи является большое количество туристов в течение летнего сезона. До сентября 2003 года музей-заповедник «Кижи» посетили 136.000 человек.

В таких условиях проблема утилизации отходов на острове Кижи стоит особенно остро, и музей-заповедник «Кижи» активно занимается решением этого вопроса.

В 1995 году были разработаны предложения по организации нового полигона для складирования отходов на материковой части Кижских шхер в 2-х километрах от берега озера по дороге от д. Оятевщина к д. Липовицы. Но вследствие отсутствия материалов геологических исследований в этом районе и большой стоимости бурения разведочных скважин работы по созданию новой свалки были прекращены.

В настоящее время бытовые отходы и отходы от реставрационных работ вывозятся на старую свалку, которая находится в центре острова. В 2002 году было проведено обустройство этой свалки – вырыта яма глубиной до 4-х метров для складирования, сжигания отходов и предотвращения разноса лёгких отходов ветром по окружающей территории.

С 1998 года музей-заповедник «Кижи» стал участником карельско-финского проекта «Развитие водоснабжения Карелии». В рамках этого проекта на острове Кижи был построен колодец (1999 г.), 2 общественных биотуалета (2001 г.), 6 экопунктов для раздельного сбора бытовых отходов (2002 г.).

Первоначально планировалось разделять отходы на четыре вида: бумага, металл, стекло, биоотходы и складировать на свалке в разных местах с целью последующего вывоза или сжигания. Но в действительности реализовать эту идею в полном объёме не удалось из-за неподготовленности персонала: рабочие вывозили отходы на тракторе без разделения.

Трудности с обучением персонала возникли и при внедрении биотуалетов, так как для активного компостирования отходов необходимо постоянно осуществлять уход за биотуалетами – добавлять присыпку, перемешивать отходы, что не делалось своевременно.

В 2003 г. проводится опыт по разделению отходов на сгораемые, несгораемые, биоотходы. Для утилизации биотходов в 2003 году построено четыре экспериментальных компостных ямы.

Такова в настоящее время ситуация на острове Кижи. Государственный музей-заповедник «Кижи» планирует и в дальнейшем заниматься решением этой проблемы и готов к сотрудничеству со всеми заинтересованными организациями.

Юрий ПРОТАСОВ